

Отзыв

на автореферат диссертации Кузнецовой Н.В. на тему
«Феномен политкорректности в современном политическом дискурсе» по
специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация Кузнецовой Н.В. посвящена политкорректности во французском политическом дискурсе. Объектом исследования автора диссертации является одно из важнейших явлений, присущее современному французскому политическому дискурсу. Политкорректность отражает лингвоповеденческий, социокультурный, идеологический аспекты описания языковой системы, принятые в обществе. Она также соотносится с толерантностью и своей основной задачей ставит закрепление в сознании человека толерантного отношения к тем, кого идеологи политкорректности считают «своим».

Н.В.Кузнецова показывает механизмы формирования и лингвистические способы создания политкорректных наименований во французском языке, всесторонне исследуя табуирование как социально-культурный механизм, лежащий в основе запрета определенных наименований, и эвфемиию как языковой механизм реализации политкорректности, приводящий к замене табуированных обозначений политкорректными эвфемизмами. Диссертант доказывает, демонстрируя филологическую эрудицию и прибегая к ряду убедительных аргументов, что динамический характер функционирования политкорректных наименований проявляется в симметрии / асимметрии, выражающейся в соответствии / несоответствии политкорректных обозначений контексту их употребления, носящий политкорректный или неполиткорректный смысл. Все это определяет несомненную актуальность исследования и его научную новизну.

Диссертация Кузнецовой Н.В. имеет строгую и продуманную структуру (введение, три главы, заключение, обширный библиографический список), благодаря которой последовательно выявляется ее концепция. Автор выбрал продуктивный путь исследования обширного эмпирического материала, при котором каждая из глав представляет собой аналитическое обозрение поставленных проблем. К значимым научным достижениям диссертанта можно отнести лингвистические основы политкорректности, рассмотренные через призму дискурсивного, семиотического, ономазиологического, семасиологического и функционального подходов.

Наиболее важным и ценным аспектом работы является система доводов, благодаря которой демонстрируется идея о господстве идеологии политкорректности, воплощающей социальную бесконфликтность и

гармонию в либеральном западном обществе. Н.В.Кузнецова объективно и скрупулезно исследует французскую политкорректную лексику. Она отмечает, что в ее создании участвуют как собственные языковые ресурсы, так и заимствования из другого языка. К ним относятся семантическое переосмысление, словообразование (аффиксация, словосложение, сокращение), субстантивация, лексикализация (переход перифрастических свободных словосочетаний в устойчивые языковые единицы) и заимствования.

Исследование Н.В.Кузнецовой актуально и своевременно, так как показывает динамичный и сложный характер функционирования политкорректных обозначений в современном французском политическом дискурсе.

Диссертация Н.В.Кузнецовой – глубокое филологическое исследование, в котором автор сумел найти новые подходы к изучению современного французского политического дискурса. Сформулированные в диссертации положения и выводы базируются на материале фундаментальных научных исследований по теории политического дискурса, лингвистике и лингвокультурологии. Их обоснованность обеспечивается использованием лингвистических методов в решении поставленной проблемы.

Теоретическое и практическое значение диссертации заключается в том, что представленные в ней принципы комплексного изучения феномена политкорректности с успехом могут быть использованы в других работах, а также при чтении таких лингвистических дисциплин и теорий, как социолингвистика, политическая лингвистика, лингвокультурология, межкультурная коммуникация, теория дискурса и медиадискурса.

Приведенный в автореферате список опубликованных работ диссертанта полностью отражает все аспекты его диссертации.

Автореферат диссертации Н.В.Кузнецовой отвечает критериям, указанным в п.п. 9-11; 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Сухомлина Татьяна Александровна,
кандидат филологических наук,
доцент кафедры иностранных языков
ФГБОУ ВО «Самарский государственный
социально-педагогический университет»,
443099, г.Самара, ул. М.Горького, 65/67
Тел. (8846) 207-43-05, 89376464202



Сухомлиной Т.А.
Удостоверяю

Нач. отд. кадров